ИЗ ЭНЦИКЛОПЕДИИ Н.ДЕВОРА *** А - Г ***

АЗИМЕН

Планета, расположенная в слабом или неблагоприятном градусе (дуге), которая, будучи восходящей при рождении наделяет человека слепотой, увечьем или каким-либо другим физическим недостатком.

АКТИВНОЕ ВЛИЯНИЕ

Аспект между двумя или более факторами или чувствительными точками, который может произвести действие, материализующееся в событие.

АЛЬМУТЕН

Планета, обладающая в карте рождения наибольшим влиянием благодаря своим Достоинствам. Ее сила оценивается по ее собственному знаку и знаку экзальтации, гармоническим аспектам с благоприятными планетами и др. Термин арабского происхождения, редко употребляется современными астрологами.

АСПЕКТ

Определенное угловое отношение между лучами двух небесных тел, достигающими Земли, или лучом и чувствительной точкой (например, градусом, бывшим в определенный момент на горизонте, или представляющим положение определенной планеты в определенный момент, и т. п.).

Описание действия аспекта включает такие факторы как природа аспекта, характер вовлеченных планет (или точек), скорость их движения, их силу (достоинства и слабости), соотношение знаков (и домов), в которых они находятся, и многое др. Для описания этих факторов используется множество специальных терминов.

В общем случае термин "аспект" применим к любому сочетанию лучей, приводящему к их взаимодействию. В более узком, техническом смысле аспектами называют только определенные сочетания.

Зодиакальные аспекты, наиболее широко применяемые, представляют собой определенные отношения между зодиакальными положениями небесных тел и/или точек; эти отношения определяются делением зодиакального круга на первые числа натурального ряда (ср. натуральный звукоряд в музыкальной акустике). Зодиакальные аспекты измеряются длинами дуг эклиптики с точки зрения земного наблюдателя.

Различают точные аспекты, соответствующие делениям зодиакального круга с точностью до 1 градуса, и широкие аспекты, приближающиеся к точным в рамках определенного "допуска" - орба (см. ниже).

Конъюнкция (соединение) - совпадение зодиакального положения.

Оппозиция - деление круга на 2 части, 180 градусов.

Трин (или тригон) - деление круга на 3 части, 120 градусов.

Квадрат - деление круга на 4 части (или оппозиции - на 2 части), 90 градусов. Полуквадрат - 45 градусов, полутораквадрат (или квадрат и половина) - 135 градусов, инверсия полуквадрата. (Инверсией, или обращением угла, - соотв., аспекта, - называется разность, получаемая при вычитании этого угла из 180 градусов).

Секстиль (гексагон) - деление круга на 6 частей, 60 градусов (формально является половиной тригона, но большинством авторитетов рассматривается как самостоятельный аспект).

Полусекстиль - 30 градусов, его обращение, квинконс - 150 градусов.

Квинтиль - пятая часть круга, 72 градуса. Вместе со всей соответствующей группой введен Кеплером, но не получил повсеместного распространения; применяется в основном в дирекциях.

Биквинтиль - 144 градуса, тридециль - 108 градусов, дециль - 36 градусов (полуквинтиль), квиндециль - 24 градуса, полудециль - 18 градусов.

Что касается орбов, т. е. границ, в которых широкие аспекты сохраняют свое действие, то здесь существует огромное разнообразие мнений. Одни авторы связывают их величину с характером планет, другие - с характером аспектов.

Ниже приводятся средние данные, ориентированные на характер аспектов:

соединение - от -10 до +6 полусекстиль - от 28 до 31 полуквадрат - от 42 до 49 секстиль - от 56 до 63 квадрат - от 84 до 94 трин - от 113 до 125 полутораквадрат - от 132 до 137 квинконс - от 148 до 151 оппозиция - от 170 до 186.

(Эти данные подразумевают, по-видимому, аспекты в прямом движении, так как орб на фазе формирования (см. ниже) всюду больше орба на фазе разделения; в случае ретроградного движения нетрудно сделать соответствующие поправки. Добавим, что большинство авторов учитывает характер планет и точек, так что, например, орбы светил больше, чем орбы собственно планет; далее, орбы в различных разделах астрологии

различны, например, орбы в радикальном гороскопе больше, чем в прогрессиях, и т. п.). Кроме аспектов, образуемых делением зодиакального круга, учитываются (хотя и реже) и другие отношения.

Одним из наиболее распространенных является параллель.

Зодиакальная параллель измеряется одинаковым угловым расстоянием к северу или к югу от эклиптики.

Древние авторы рассматривали одинаковые расстояния как по разные стороны эклиптики (контр-антис), так и по одну сторону (см. антис); современные авторы склонны учитывать только антис, т. е. параллель. Орб зодиакальной параллели - до 1 градуса; он значительно усиливает эффект конъюнкции. В редких случаях, когда планеты близки к своим узлам (т. е. точкам пересечения с эклиптикой), параллель может породить покрытие (затмение) одной планеты другой; чаще всего встречается покрытие планеты Луной.

Параллель склонения подобна широтной (зодиакальной), с тем отличием, что долгота измеряется по экватору в терминах прямого восхождения, а широтное положение - как склонение, измеряемое к северу или к югу от экватора, а не от эклиптики, т. е. параллель склонения - мунданной (см. ниже) аспект, в отличие от зодиакальной параллели.

Мунданные (мунданические) аспекты вычисляются по экватору и измеряются подразделениями дневной и ночной полудуг. Например, две планеты, находящиеся на расстоянии двух домов друг от друга, составляют аспект мунданного секстиля. Например, две планеты могут находиться друг к другу в аспектах мунданного трина и зодиакального квадрата.

Процессуальность аспекта. Карта, составленная на данный момент, фиксирует аспект как статическое положение, однако действие аспекта зависит от того, какой момент или фазу в процессе аспектирования он фиксирует: планеты в своем движении входят в зону действия аспекта (см. Аппликация), затем широкий аспект кульминирует в точный; это фаза формирования аспекта, после чего начинается фаза отделения, заканчивающаяся распадом аспекта, когда расстояние превышает принятый орб. При однонаправленном движении планет та, которая движется более быстро, называется аспектирующей; говорится, например, что Венера аспектирует Сатурн, но не наоборот, если только не имеет место встречное движение, условия которого нужно специально рассматривать.

При рассмотрении дирекций, прогрессий и транзитов следует различать реальные аспекты, т. е. аспекты между планетами и точками карты одного определенного момента, и аспекты между планетами и точками разных карт. Так, если транзитный Сатурн проходит над радикальной Венерой, это не реальный аспект; действие Сатурна в этой точке окрашивается следом, оставленным здесь Венерой, той особой чувствительностью, которой Венера наделила этот градус - для рожденного в момент, на который составлена радикальная карта.

Различают правосторонние (по часовой стрелке) и левосторонние (против часовой стрелки) аспекты. Древние авторы считали правосторонние более сильными; сейчас на этот счет существуют различные мнения.

Абсцессия, или фрустрация. Когда планета одновременно формирует аспект с двумя другими планетами, тот аспект, который кульминирует первым, может воспрепятствовать действию второго аспекта. Это понятие было в широком употреблении у древних авторов, но, к сожалению, забыто современными - кроме хорарной астрологии (см. Фрустрация).

Действие аспекта. Древние философы считали, что существуют две системы сил, дающих Природе состояние равновесия и жизни - возможность проявиться в физической форме - положительная и отрицательная, прилив и отлив, центробежная и центростремительная, построение и разрушение, расширение и сжатие.

Результатом является непрерывный цикл: рождение, зрелость, упадок и разложение. Все органические структуры состоят из клеток, которые в простейшей форме представляют собой шестигранные сфероиды вроде сот. Таким образом, шестиугольник является первичным структурным элементом созидания. Когда свет падает под внешним углом 60 градусов и внутренним углом 120 градусов, он освещает все части структуры с одинаковой силой, производя оживляющие и гармонические вибрации, стимулирующие рост. Противоположным является процесс кристаллизации, где две силы действуют под прямым углом друг к другу: такое геометрическое отношение разрушительно для органических форм. В природе эти две антагонические силы, одна из которых основана на квадратуре, другая - на шестиугольнике, действуют сообща с единой целью.

Астрологи утверждают, что отношения квадрата между источниками энергии разрушительны для формы, так как высвобождают энергию, локализованную в различных построенных природой; аспекты, основанные структурах, на трине, утверждают созидательную сторону энергий природы, создающую, питающую и укрепляющую органические формы. высвобождающуюся. когда возникает разрушительная конфигурация.

Эти же представления лежат в основе деления Зодиака (см. Знаки) и круга домов (см. Дома). Зодиак разделен на 4 части, так что начало каждой является вершиной равностороннего треугольника.

Соответственно этим представлениям древние разделяли аспекты на благоприятные (трин, секстиль и производные) и злотворные (квадрат и производные).

Соединение обычно относят к благоприятным аспектам.

Оппозиция обычно рассматривается как неблагоприятный аспект, несмотря на то, что она связывает умеренно родственные знаки.

Зодиакальные аспекты в своей последовательности могут быть названы следующим образом: 0 градусов - выдвижение, 30 градусов - возрастание, 45 градусов - трение, 60 градусов - благоприятная возможность, 90 градусов - препятствие, 120 градусов - удача, 135 градусов - беспокойство, 150 градусов - расширение (экспансия), 180 градусов - разделение.

Соединение. Считается конструктивным влиянием, хотя многое зависит от природы планет. Современные авторы отрицают разделение аспектов на плохие и хорошие, так как и так называемый "плохой" аспект имеет конструктивные возможности для индивидуума, обладающего силой их конструктивного преобразования.

Соединение с Солнцем имеет специфические особенности. Планету, находящуюся ближе 5 градусов к Солнцу, называют сожженной. Планета, находящаяся в пределах 0 градусов17 минут к точной долготе Солнца, считается находящейся в его сердце - Казими. Древние считали, что это настолько же усиливает планету, насколько "сгорание" ее ослабляет; современные авторы обычно игнорируют это различие.

Параллель. Той же природы, что и соединение (конъюнкция); совпадая с ним, придает ему дополнительный акцент, особенно благоприятный, если он включает другие аспекты благотворных планет. Влияние параллели считается более длительным, чем влияние соединения.

Полусекстиль. Аспект смешанного качества, ритмически благоприятный, но обычно связывающий планеты в негармоничных знаках.

Полуквадрат. Неблагоприятный аспект. В случае благотворных планет несколько смягчается.

Секстиль. Благоприятный аспект, обычно связывающий планеты в родственных знаках одинаковой полярности. Алан Лео говорит, что этот аспект имеет что-то от природы Луны и Нептуна и является более объединяющим, чем какой-либо иной; он часто более силен и благоприятен, чем трин. Его окраска во многом зависит от природы планет и знаков, которые он связывает. Если трин может означать отрицательное добро (такое, как награда за прошлые дела), то секстиль означает положительное добро, так как порождает энергию, производящую изменение, и таким образом обладает большим потенциалом для будущего.

Квадрат. Считается в целом неблагоприятным, так как представляет борьбу сил, действующих наперекор друг другу. Налагаемые им трудные задачи могут быть выполнены только путем большой концентрации и самоотречения, часто понимаемых как честолюбие.

Трин. Предположительно самый благоприятный из аспектов; обычно соединяет родственные знаки одного и того же элемента. Это похоже на "рождение в рубашке", удача приходит сама собой, благодаря отсутствию амбиции, возникающей из-за сопротивления.

Полутораквадрат. Инверсии полуквадрата, столь же несчастливый, хотя и менее сильный аспект.

Квинконция (квинконс). Инверсия полусекстиля. Птолемей отрицал его действенность; современная статистика указывает пока не осознанные его возможности. Предположительно неблагоприятный, несколько так как обычно ОН связывает негармоничные знаки, однако благоприятный по природе, так что результат может быть противоречивым.

Оппозиция. Правильная интерпретация должна учитывать психологические результаты действующего планетарного влияния от знака через дом.

Биквинтиль - гармоническое влияние.

Квинтиль. Мягко-благоприятный аспект, но неэффективный при неблагоприятных дирекциях.

Полуквинтиль (дециль). Кеплер наделял его хорошим, но слабым влиянием.

Полудециль - гармоничный, но слабый.

Диссоциированной, находящейся вне аспектов, называется планета, если в данной карте она не составляет ни одного из перечисленных аспектов с какой-либо другой планетой этой карты.

АСПЕКТАРИЙ

Хронологический список всех аспектов, формирующихся в течение определенного периода. Большинство астрологических журналов содержат аспектарии на текущий месяц. Аспектарий на год обычно прилагается к Эфемеридам.

АСТРОЛОГИЯ

Принадлежит к древнейшим свидетельствам человеческого знания. По индийским преданиям астрологическое учение достигло своей вершины около двухсот тысяч лет назад и было принесено на Землю Учителем Ману, который руководил Четвертой Расой. В древности астрология имела всеобщее признание и использовалась халдеями, египтянами, греками, римлянами, арабами. В Европе ее расцвет приходится на XIV-XV столетия. Инквизицию обвиняют в том, что она стремилась тайно уничтожить астрологию.

Геоцентрическая и гелиоцентрическая астрология.

Древняя астрология была геоцентрической, т. е. все положения рассматривались с точки зрения земного наблюдателя. Повсеместное принятие системы Коперника вызвало расхождение между астрологической традицией и развивающейся астрономической наукой. Основанием сохранения (и преобладания) геоцентрической астрологии является то, что в ней мы имеем дело с проявлениями результатов движения небесных тел на Земле. Вместе с тем начала развиваться и гелиоцентрическая астрология, основанная на интерпретации астрономических данных, представленных в гелиоцентрической системе.

Некоторые астрологи используют эти термины и иначе: гелиоцентрическим называется изменение положений тел (и др. данные) вследствие движения их по орбитам в Солнечной системе, геоцентрическим - видимое изменение положений (см. Видимое движение) из-за

собственного вращения Земли вокруг своей оси. При таком подходе, например, знаки - это гелиоцентрическое деление (гелиодуги), а дома - геоцентрическое (геодуги) деление.

Существуют различные разделы астрологии.

Натальная астрология (астрология рождения) имеет дело с влиянием расположения планет, звезд, знаков, домов и пр. в карте рождения на характер и судьбу человека. Ее дополняет рассмотрение транзитов, прогрессий и дирекций (см.), соотносимых с картой рождения.

Хорарная астрология (часовая) рассматривает фигуру (карту), составленную на момент рождения идеи или вопроса, или на момент события. Часто практикуется составление карты на момент обращения с вопросом к астрологу.

Элективная (астрология выбора) - применение астрологии для выбора наиболее подходящего момента для начинания дела, путешествий и пр.

Мунданная (мунданическая) астрология рассматривает влияние астрологических факторов на большие группы - города, народы, государства и т. п., в отличие от индивидуальной астрологии. Основные факторы здесь - вхождения планет в знаки, лунации, затмения и т. п.

Медицинская астрология - раздел натальной астрологии, специально рассматривающий вопросы здоровья и болезней - профилактики, диагностики, лечения, гигиены и пр.

Метеорологическая астрология (астрометеорология) - изучение связи астрологических факторов с климатом, погодой, землетрясениями и пр.

Сельскохозяйственная астрология - древнейшая ветвь астрологии, ныне, к сожалению, малоизвестная.

АСТРОЛЯБИЯ

Механическое устройство, предшественник секстанта, с помощью которого моряки определяли время днем - по Солнцу, ночью - по звездам, а также определяли высоту гор и глубину долин. Самая старая из известных астролябий - "Математическая жемчужина" - персидского происхождения; она была сделана Ахмедом и Махудом, сыновьями Ибрагама, астролога Исфахана, находится в коллекции Льюиса Эванса из Оксфорда, Англия. Изобретение астролябии приписывают Гиппарху, или арабам.

АСЦЕНДЕНТ

Градус зодиака, находящийся на восточном горизонте в тот момент, на который составляется гороскоп; неточно называть так восходящий знак. В карте (фигуре) рождения это восточная точка, находящаяся слева. Планета считается находящейся на Асценденте,

если она расположена от него в пределах орба, в более широком смысле - в первом доме, по некоторым авторам - также в последних 12-и градусах XII дома.

АСЦЕНДЕНТАЛЬНЫЙ МЕТОД

Метод получения часовых интерпретаций по карте рождения, разработанный Э. Адамс. По этому методу следует определить Асцендент для момента, когда задается вопрос, и вращать фигуру рождения до совпадения этой точки с точкой востока.

БЕЗ КУРСА

Так говорят о планете, которая не образует завершенных аспектов до того, как выйдет из знака, в котором была при рождении. Если таким образом расположена Луна, то она в основном отрицает то хорошее в будущем, что в противоположном случае обещала бы карта. В хорарной астрологии такая планета указывает, что человек лишен определенной цели и обрекает себя на бесцельное существование.

ВРЕМЯ ВОСХОЖДЕНИЯ

Время восхождения планеты, определение по Эфемеридам и Таблицам домов. Следует:

- 1) определить звездное время и полдень требуемого дня;
- 2) определить положение требуемой планеты по зодиаку; в Таблице домов для данной широты найти звездное время, при котором это положение будет соответствовать Асценденту;
- 3) разница во времени между найденным для планеты звездным временем и звездным временем полдня соответствует времени, протекшему от восхода планеты до полудня; отняв это время от полудня, мы получим время восхождения планеты.

ВХОЖДЕНИЕ

Говорится о вхождении планеты или светила в знак или в квадрат. Солнце входит в кардинальные знаки в моменты равноденствий и солнцестояний. Вхождение планеты в новый знак изменяет ее влияние.

ГОРОСКОП

Этимологически ("хороскоп" - греч.) синоним Асцендента, поскольку определение его основывается на "часе". В современном употреблении так принято называть Фигуру или карту неба на данный момент времени, интерпретируемую астрологом тем или иным способом.

ГРАДУС ВОСХОДЯЩИЙ

Градус зодиакального знака, находящийся на Асценденте или Куспиде I дома в момент рождения. Обычно рассматривается как важнейшая точка гороскопа. Восходящий градус вычисляется на основании точного момента рождения или события, для которого строится фигура, и точной географической широты и долготы. Если какой-либо из этих факторов неизвестен, фигура рассматривается обычно на время восхода Сол нца, так что на восточном горизонте оказывается градус Солнца. Это называется Солнечной (Солярной) фигурой.

